

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra . . . 100 K Negyedévre . 280 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 5 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Betiltott gyűlés

Budapest, aug. 31. A Fűszerkereskedők Országos Egyesülete ma délután 3 órára az összes kereskedő és iparos érdekképviseletet bevonásával az ár razziaikkal kapcsolatos sérelmeik és azok orvoslása tárgyában a régi képviselőházba nagygyűlést hívott össze.

A gyűlésre nagyszámu közönség gyűlt össze, de kevéssel három óra előtt az egyesület elnöksége bejelentette, hogy a főkapitányság a gyűlést betiltotta.

Felolvasták a betiltó végzést is; eszerint a nagygyűlés, amelyen az ár-razziák, tehát a rendőrség intézkedése ellen akarunk tiltakozni, módját ad arra, hogy a hatóság eljárását kritika tárgyává tegyék. Ez pedig a hatóságok tekintélyét csorbítaná s ezért a nagygyűlést nem engedélyezték. A gyűlésre megjelentek tanácskozás nélkül szét is oszlottak.

Teleki Romániában

Budapest, aug. 31. Néhány nap óta a magyar sajtó egy részét bejarta az a hír, hogy Bethlen gróf miniszterelnök Dornavatrán tárgyalt volna Bratianu román miniszterelnökkel. Ezt a hírt megcáfolták, mire most egyes lapok úgy módosították, hogy nem ő, hanem Teleki Pál gróf, Magyarország volt miniszterelnöke tárgyalt a román kormányfővel. Megállapítható ezzel szemben, hogy Teleki romániai útja teljesen magán-teremtésű és semmiféle politikai célja nincs. Azért utazott Bukarestbe, mert szatmármegyei birtokaira a román kormány a földreformmal kapcsolatban ráette a kezét.

Olaszország visszavonul

Bécs, aug. 31. Az olasz sajtó az osztrák-kérdésben általános visszavonulást kezdett. Olaszország állítólag egyelőre semmit sem tehet Ausztria érdekében a hitelnyújtáson kívül.

Ma délután dr Schüller osztrájfőnök másodszer tartott megbeszélést Paratore pénzügyminiszterrel. Hír szerint ez a megbeszélés az utolsó volt.

A minisztertanács jóváhagyta a 70 millió hitel folyósítását, ami azonban az eddigi hírek szerint nem egyszerre, hanem részletekben fog megtörténni. Dr Schüller osztrájfőnök tegnap beszélt meg Facia miniszterelnökkel az utolsó formalitásokat és szombaton elutazik.

Politikai körökben a következőket mondják:

— Segíteni akarunk Ausztrián, meg akarjuk menteni az összeomlástól, döntést azonban nem hozhatunk, amíg az osztrák probléma a maga nemzetközi vonatkozásaiban végérvényesen ki nem tisztul.

Magyarországot felveszik a népszövetségbe

Róma, aug. 31. A kormányhoz közelálló körökből arról értesülnek, hogy **Olaszország ragaszkodik ahhoz, hogy Magyarországot ez alkalommal a népszövetségbe felvegyék.** Olaszországnak ezt a felfogását Anglia is támogatja, úgyhogy a kisantant magatartása ellenére számítanak Magyarországnak a népszövetségbe való felvételére.

Bécs, augusztus 31. Miután a kisantant konferenciáján megállapítást nyert, hogy a **genfi konferencián Magyarországra nézve a hangulat teljesen kedvező, a kisantant nem**

fogja ellenezni Magyarországnak a népszövetségbe való felvételét.

Azonban fel fogja hívni a népszövetség tanácsának figyelmét arra, hogy Magyarország belső viszonyai még most sem elégitik ki a fove-telményeket és indítványt terjesztenek elő, hogy amely állam külföldi propagandájában a népszövetség elé nem megfelelő javaslatokat hoz, azt zárják ki a népszövetségből.

Megállapítható, hogy a kisantantnak ezen utóbbi szándéka kifejezetten Magyarország ellen irányul.

Döntöttek a német moratóriumról

Németország kincstári jegyekkel fizet

Páris, aug. 31. A jóvátételi bizottság, melynek ülése délután fél 6 órakor ért véget, **egyhangulag** a következő határozatot hozta:

A jóvátételi bizottság az 1922. június 19-iki moratóriumról **határozva** figyelembe vette, hogy Németország befelé és kifelé minden hitelt elvesztett és a **marka értékének háromnegyed részére esett.**

Kimondja I. A jóvátételi bizottság a Németország részéről előterjesztett kérvényre vonatkozólag a **határozathozattal elhalasztja** mindaddig, amíg el nem készíti Németország pénzügyei gyökeres reformjának tervét, mely a következőket tartja szem előtt:

a) A költségvetés egyensulya.
b) **Németország külföldi adóssághozterheinek esetleges leszállítása** a jóvátételi bizottságban képviselt kormányok előzetes jóváhagyása esetében oly mértékben, amennyi a hitel helyreállításához szükségesnek látszik.

c) Valutareformok.

d) **Külső és belső kölcsön felvétele,** figyelembevéve a pénzügyi helyzet konszolidációját.

II. Az előző pontban jelzett intézkedések előkészítésére és végrehajtásáért az 1922. augusztus 15-én és szeptember 15-én esedékes készpénzfizetések kiegyenlítésül, továbbá abban az esetben, ha a közbeeső idő alatt más megállapodás nem jönne létre, az azokat követő készpénzfizetések kiegyenlítésül — amelyek 1922 október 15. és december 15. közt esedékesek — **aranyban fizetendő 6 hónapi lejáratu német kincstári jegyeket** fogad el, amelyek el vannak látva bizto-íté-ekkel, aminek tekintetében a német kormány és a belga kormány, amely utóbbi számára szolgálunk a készpénzfizetések, meg fognak egyezni, ha ilyen megállapodás nem jönne létre, az aranynak külföldi banknál való letétbehelyezésével garantáltatik.

A bank megválasztásához Belgium beleegyezése szükséges.

Enyhült a külpolitikai helyzet

Budapest, augusztus 31. A belügyminisztériumban elkészült a városok és községek háztartásának rendezéséről szóló törvényjavaslat, melynek pénzügyi vonatkozásu rendelkezéseit a pénzügyminiszter már magáévá tette. A törvényjavaslat már az ősszel a Ház elé kerül és a főrendiház reformjáról szóló javaslat után nyomban le is tárgyalják.

A B) lista

Ezzel kapcsolatosan a belügyi miniszternek egy másik ténykedéséről is be kell számolnunk. Ismeretes, hogy a menekült közigazgatási tisztviselőket B) listára helyezték. Ez a kényszer intézkedés azonban nem volt megnyugtatót kellő a közigazgatási tisztviselők körében, úgy hogy a belügyi miniszter revízió alá vette a listát és már is számos B) listára helyezett tisztviselőt minősített át A) listának.

A minisztertanácsot

a rendes pénteki nap helyett ma délután 5 órakor tartotta meg a kormány, mert holnap az interparlamentaris unió tagjainak nagyrésze Budapestre érkezik s ezzel a kormány tagjai is le vannak kötve. A minisztertanács tárgyai értesülésünk szerint folyó ügyeken kívül a gazdasági helyzet, Kállay pénzügyminiszternek a földadójavaslatokhoz tett módosításai és a drágaság megvitatása voltak, valamint a Kormányzó segélyakciójának kereszttüvelére teendő intézkedések megbeszélésére.

A külpolitikai helyzet

értesülésünk szerint nem szerepelt a minisztertanács ügyrendjén, mert ennek szükségét nem látta a kabinet. Illetékes helyről közlik, hogy a **külpolitikai helyzet tisztázására magyar részről további lépésekre alig**

van szükség. A kormány ugyanis a legmesszebbmenő intézkedéseket megtette, hogy a magyar érdekeket sérelem ne érje s a két szláv állam is, Csehország és Jugoszlávia, a jelek szerint takarodót fujnak az egész vonalon. A szláv korridor terve egyelőre meghusultnak látszik, a külpolitikai helyzet lényegesen enyhült és a háborús veszedelem megszűntnek tekinthető.

A bécsi támadás

Az eléggé el nem ítélhető bécsi orvtámadásnak, amely az interparlamentaris konferenciát megelőzte, itthon is következményei lesznek. A Ház legközelebbi ülésén szóvá fogják tenni ezt a támadást és konkrét javaslatot fognak benyújtani azok ellen, akik Magyarország ellen-ségeivel, a bécsi hazaárulókkal akkor tárgyaltak, amikor ezek hátbatámadták az országot külpolitikai szempontból a legkritikusabb időben.

Az interparlamentaris unió tagjai pénteken délután érkeznek meg Budapestre, ahol a Magyar Külügyi Társaság vendégei lesznek.

Anarcho-kommunista párt

Bécs, augusztus 31. Az emigrált magyar kommunisták pártjában történt szakadás és az egyes frakciók közötti botrányos veszekedések arra készítették Moszkvát, hogy a magyar kommunista párt feloszlását és Bokányi Dezső irányítása mellett új párt alakítását rendelje el. Azek a magyar kommunisták, akiknek Bokányi nem elég radikális, kommunista külön pártot alakítanak, mely az orosz anarcho-kommunistákkal áll összeköttetésben. Az orosz kommunista-anarchista csoport két kiküldöttje, természetesen megfelelő tőkével, már Bécsbe érkezett és a „magyar” csoport szervezését megkezdte.

A román posta válságos helyzete

Kolozsvári tudósítónk írja, hogy az erdélyi román posta ellen egyre nagyobb az elkeseredés.

Érthetetlennek tartják ugyanis egyrészt, hogy Románia — bár a vonatkozó megállapodásokat régen megkötötte Magyarországgal — nem benyolít le magyar-román csomagforgalmat, másrészt — főleg emiatt nagy a fölháborodás — a személyzet hiányra való utalással halogatja a külföldi utalványforgalom felvételét. A belöldi utalványforgalmat is hanyagul és gondatlanul látja el a posta annyira, hogy **egyedül a kolozsvári postakörzetben több mint tízmillió leire rug a ki nem fizetett utalványok összege.** Az érdekeltek attól tartanak, hogy a szabályszerű határidő letelte után el-

évűl's címén fogják megtagadni az utalványok beváltását.

Ugyancsak bajokkal küzd a postatakarékpénztár is. A bukaresti igazgatóság még a múlt évben utasította a fiókokat arra, hogy az ügymenet reorganizálása végett tíz napos határidőn belül terjesszék fel a központba az összes takarékpénztári chekkeit és könyveket. Ez máig sem vezetett azonban eredményre, a központ nem utalta vissza a be kért okmányokat. A folyószámlatulajdonosok attól félnek, hogy befektetésüket fenyegeti ez a bizonytalanság.

Az internálás

Budapest, aug. 31. Az interparlamentaris unio tegnapi bécsi tanácskozásán *Bernstein* támadást intézett Magyarország ellen, amelyet *Apponyi* Albert gróf nagy beszéd keretében visszautasított.

Rakovszky Lván belügyminiszter a vádakát, illetőleg a következőket mondotta:

— *Bernstein* egész beszédében csak az az egy pozitív vád van, hogy az internáló táborokban több ezer internált szynlódik. Ez az állítás nem felel meg a valóságnak, mert az internáló táborban összesen ezer ember nincsen s ezeknek legnagyobb része nem politikai okok miatt, hanem a legtöbbjük árdráglás, vagy csökönnyös munkanélküliség miatt van internálva, vagy pedig olyan egyének, akiket Magyarország területéről kiutasítottak, de akiket saját államuk nem akar visszafogadni.

Az állambiztonság ellen elkövetett cselekményekért is vannak ugyan internáltak, ezeknek száma azonban ugyanis, hogy még mindig vannak olyan egyének, akik a bolsevizmust kívánják vissza, ezek ellen pedig kénytelenek vagyunk ilyen eszközrel élni.

Körözik Szamuelli hóhérvját

A napokban Budapesten egy földbirto kos felismerte az utcán *Vajda* (Weinberger) Bertalan kommunista hóhért, aki a proletárdiktatura alatt Szamuelli mellett dolgozott s több embert kivégezett. *Vajda* (Weinberger) azonban páratlan vakmerőséggel, leugrott az emeletről s háztetőkön keresztül menekülve megszökött a letartóztatás elől.

A budapesti rendőrség most a következő körözölevelet küldötte a debreceni rendőrségnek: Kommun alatt elkövetett gyilkosság, rablás, zsarolás miatt a kalocsai törvényszék által körözött *Weinberger-Vajda* Bertalan gönci születésű 41 éves nős, izraelita magántisztviselő itteni felfedezett lakásáról megszökött. Nevezett alacsony, hajlott hátú, soványarcú, barnaszínű, kiálló arccsontu egyén, szeme fekete, düllelt, ajkai duzzadtak, fülei nagyok, haja fekete, összes, oldalt fésült, szemöldöke dus, bajusza fekete nyírott, szakála borotvált, ruházata fehér vászon ruha, drap kalap és barna cipő.

Zoványi Jenő három hónapot kapott

Ismeretes, hogy *Zoványi* Jenő egyetemi theologiai tanárt igazgatás miatt a debreceni kir. törvényszék egy évi és hat hónapi börtönrre ítélte. Ugyanakkor *Kovács* Lajos ipariszkolai tanárt két évi börtönrre ítélték igazgatásért.

Az ítéletábla *Zoványi* büntetését 3 hónapi fogházra, *Kovács*ét 8 hónapi börtönrre szállította le. Végző fokon a Kuria most döntött, amely az ítéletábla ítéletét helybenhagyta. A Kuria döntését tegnap hirdette ki a dr. *Visky* Sándor tanácselnök *Zoványi* és *Kovács* előtt.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban: Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen

Egyórás tulmunka a Horthy-akcióra Az inségakció lebonyolításának vidéki szervezete

Budapest, aug. 31. A belügyminiszter, akit a kormány a *Horthy* Miklós kormányzó által megindított országos inségakció vidéki részének vitelével megbízott, a mai napon megteszi utbaigazítását a mozgalom megszervezésére.

A miniszter felhívja a főispánokat, hogy a törvényhatóságuk területére kiterjedő működési körrel egyes központi bizottságokat alakítsanak olyan társadalmi és hivatali elemekből, nemzetgyűlési képviselőköl, a bankhivatalnokokból, a Vörös Kereszt tagjaiból, közjótékonyági egyesületek vezetőiből, akik hivatásuknak az ügy érdekében eleget tehetnek.

Minden városban pedig helyi bizottságok alakulnak hasonló összeállításban, akik érintkezésbe lépnek a szegényebb néprétegekkel.

A pénzkezelés az állampénztár hivatalaiban történik. Ekként igyekezett a belügyminiszter kiküszöbölni az igazgatási és pénzkezeléssel járó nagyobb költségeket és az ügyek vitelét a hivatalos eljáráshoz köti, egyszersmind azonban a társadalom minden egyes tagját felhívja arra, hogy iagynes munkával járuljon hozzá a mozgalom lebonyolításához.

Arra különösen felhívja a miniszter a figyelmet, hogy a mozgalom célja az, hogy teljesen kizárják a segélyezésből a munkanélküliségre hivatkozó egyéneket, mert a főgon-

dotat az, hogy aki munkára képes, az munkaalkalmat kap, ha nem él vele, a segítésből kizárják.

A munkanélküliek közül csak olyanok részesülnek segélyben, akik betegség, vagy gyengeség miatt semmiféle munkát végezni nem tudnak, ezek azonban osztály, párt és felekezeti különbség nélkül.

Készpénzsegélyeket csak a legkivételesebben megokolt esetekben kell adni, hanem természetben végzik a segélyosztást. Épen ezért a gyűjtés nem szorítkozik egyedül pénzre, hanem még szivesebben veszik a romlásnak nem kitétt természetbeni adományokat, ruházati cikkeket, fűtőanyagokat stb.

A miniszter a mozgalom folyását is éber figyelemmel kíséri. A szervezésről kéthetenként, vagyis minden hónapban kétszer részletes tájékoztatást vár a főispánoktól.

Dr. *Vadnay* Tibor miniszteri tanácsos, a Horthy-akció szervezője az előkészületekről a következőket mondotta:

E héten tartjuk meg a belügyminiszter elnökletével konferenciánkat és annak alapján azonnal megkezdjük a kiépítést. Annyit mondhatok már, mint bizonyosat, hogy német példára fel fogjuk szolítani a dolgozó munkás- és középosztályt arra, hogy adományát legalább egyórás ingyenes tulmunkával rója le. Ez lesz az akció legrészbb momentuma.

Vörösvilág Mikepércsen

Két érdekes sajtópert tárgyat tegnap delelőtt a debreceni kir. törvényszék dr. *Visky* Sándor elnöklete alatt, miközben a bíróság a *Vörösvilág Mikepércsen* címen nagyobb cikk jelent meg, amely részletesen beszámol a mikepércsi állapotokról. A cikk különösen *Nánási* József igazgató tanító és *Ferenzi* Ernő malnos személyével foglalkozik.

*Nánási*ról elmondja, hogy a proletárdiktatura alatt a tanítványai körében kommunista népnevelést folytatott, viselt dolgaiért a bíróság is felelősségre vonta míg *Ferenzi*t oláh cimborásággal vádolta meg. *Nánási* és *Ferenzi* sajtópert indított a cikk szerzője, *Rostkowitz* Arthur ellen, jelenleg a „Hajdusági Virradat” szerkesztője és akit tegnap vont felelősségre a bíróság. A sértettek nevében *Szilágyi* Dezso ügyvéd volt jelen.

A bíróság kihallgatta Nagy Sándor jegyzőt, *Szécsi* István lelkészt, dr. *Szécsi* László joggyakornokot, *Kenderesi* József községi bíró. A tanuk vallomásaiból kiderült, hogy *Nánási* a forradalom kitörésekor az elgűllelnek élére állott, a főjegyzőt el akarta mozdítani állásából. Az iskolában megszűntette a vallásitanítást, a gyermekeknek *Dózsa György*öt dicsőítő forradalmi verseket tanított s megméltelyezte lelküket.

Egy ízben igazolt beszédét tartott egy népgyűlésen a régi társadalmi rend ellen biztatta a vörösöket, hogy ne féljenek, jöjenek az orosz testvérek.

Kiderült, hogy *Nánási* a ref. egyházmegyei bíróság állásvesztésére ítélte, közértesítési közzétételre kötelezték a bíróságot a proletárdiktatura alatt cselekedetének büntetésétől csak kegyelem folytán szabadult.

A bíróság a perbeszédék után, mivel *Rostkowitz*nak teljes egészében sikerült a valódiság bizonyítása s csak az igazat írta meg, felmentette a vád alól. *Nánási*ék felebbezték az ítélet ellen.

Krausz bácsi, a vörös toborzó

A másik cikkert ugyancsak *Rostkowitz* Átúr váltalta a felelősséget. Ugyanis a *Hajduföld* egyik 1920 júliusi számában *Krausz bácsi, a vörös toborzó* címen foglalkozott *Szabó* József vendéglős ellen indított eljárásai, amelynek célja az ipar engedély elvonása volt, kifejtette a cikkben, hogy *Szabó* ártatlan meghurcolását egy feültetes és rosszindulatú detektivjelentésnek köszönheti. *Rostkowitz* ellen hivatalból fildözendő rágalmozás miatt indult meg az eljárás.

A tegnapi tárgyaláson a tanuk vallomásából kiderült a cikkben foglaltak igazsága, hogy *Szabó*ék ellen alapítatlanul folyt az eljárás és a feljelentést megtevő *Kálmán* József volt detektiv, aki egy alkalommal bűnjelet akart lopni, el is bocsátották a rendőrség szolgálatából. *Kerekes* Zoltán kir. ügyész erre elejtette a *Rostkowitz* ellen emelt vádat, mire a bíróság megszüntette ellene az eljárást.

Háromszáznegyvenezer menekült Halad a vagonlakók elhelyezése

Budapest, aug. 31. Mindenki emlékezik még a menekült vonatok érkezésének szomorú idejére. Azóta esztendők multak már és a menekültügy elvesztette napi érdekességét, belekerült a tekevényes hivatalos labirintusokba.

Egy újra érkező ősz fordul közénk nemsokára ezer gondjával, ezer szomorúsággal. És 2500 vagonban laknak még menekültek, akik elhelyezésére pedig nem sok a remény.

Ez teszi aktuálissá megint a menekültek kérdését, amiről dr. *Petrievich-Horváth* Emil dr. az Országos Menekültügyi Hivatal vezetője a következőket tudta mondani vizsgálata sül:

— A menekültek helyzetének siralmas volta két okban rejlik. Az egyik a gazdasági, a másik a lakáskérdés. Az 1918 őszétől háromszáznegyvenezernyi menekült 60 százaléka az intelligencia sorából került ki, nagyobbbrést állami tisztviselők. Az intelligencia az a része, amely szabadpályákon volt, könnyen elhelyezkedett itt. A tisztviselők azonban az államnál kerestek támogatást. Az állam eleinte igyekezett is segítséget nyújtani, de hogy a segítséget igénylők száma katasztrófálisan emelkedett, kénytelen volt radikális eszközökhöz nyulni.

Noha a jelenlegi B-listára helyezett 11.000 kényszernyugdíjas finan-

ciális tekintetben nem jelent könnyebbséget, a kormány kénytelen volt vele, hogy egyrészt a tisztviselői létszámot fokozatosan a békebeli nivóra apassza, másrészt hogy a nyugdíjazottakat a szabadpályára szorítsa.

— A lakásügy terén nagy haladás tapasztalható. Nyolcezer vagon közül már csak kétezeröttszáz van lefoglalva lakás céljaira. Mi érdelemlegesen az építkezések után produkálhatunk a menekültek újabb elhelyezése körül. Az építkezések folyamatban vannak már a kormány egymilliórd koronás támogatásával erősítve.

— A gazdasági leromlás pedig európai jellegű. Bennünket mégis különösebben sújt. De mihelyt megteremtődik a nemzetközi gazdasági kapcsolat, amellyel megjavulnak a mi viszonyaink is, munkaalkalmak kiálkoznak majd, építkezési, anyagi lehetőség. A menekült kérdést véglegesen csak ez oldhatja meg.

Elítelt gyilkosok

Ez év márciusában Sajóvárványban *Antal* Gergely községi bíró éjszaka meggyilkolták *Vigh* József és *Dulai* János főbírókat. Először csak lopni akartak, de mikor a bíró megzavarta őket és zajt esáptott, lelőtték.

A gyilkos legényeket a miskolci törvényszék másfél évi börtönrre ítélte. Az ügyesség fellebbezése folytán a debreceni kir. ítéletábla elé került a bűnper, amely tegnapi tárgyalásán megsemmisítette az elsőfoku bíróság ítéletét s a gyilkos legényeket egyenkint 12—12 évi fegyháza ítélte. Az ítéletábla nem fogadta el a vádlottaknak azt a védekezését hogy a bíró csak megriasztani akarták s nem meggyilkolni. A bíróság abból, hogy a legények régi haragosai voltak a bírónak, az előre megfontolt szándékot látta fennforogni.

Az állatorvoshoz viszem...

Furfangos lopás történt a napokban *Bagi* István mérsáros kárára. Amint reggel kihajtották a tehenet a legelőre, odament a kondashoz egy parasz csizmás ember s elkerte tőle *Bagi* tehenét.

— Viszem az állatorvoshoz — mondotta — megbízott vele *Bagi* ur.

A kondásgyerek gyantuitlanul odaadta a tehenet s a furfangos csaló ha niss járuléval a Pásti-utcán azonnal eladta *Schwartz* Jenő mérsárosnak 35 ezer koronáért, holott a tehen 60 ezer koronát is megért volna.

Bagi fejjelentésére a csendőrség megindította a nyomozást s megis találta *Svarcznát*, aki jóhiszeműen vette meg a tehenet — de jóvágott állapotban. A bíró egy börtönrereskedőnek adta el. A csendőrség most a furfangos csalót keresi s már csak rövid idő kérdése kézrekerítése

Kóbor cigányok betörőbandáj

Vakmerő betörés történt Ujfehértón *Stern* Bernát ruhanemű és rövidáru kereskedésben, akinek az egész boltját kifosztották és körülbelül félmillió korona értékű árut loptak el.

A debreceni csendőrség ujfehértói érse megindította a nyomozást s megállapította hogy a betörést egy szervezett cigánybanda követte el. Nevezetesen *Kovács* Lajos, *Balog* Péter, *Rostás* Demeter, *Rostás* János, *Mayi* Mária, Ugyanezek követték el az ujfehértói bankbetörést és kasszafurást is a közelmultban.

Két betörő cigány még szökésben van.

— Előleptetés a bírói karban. A Kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére *Geostner* Miksa járásbírói elnöki címmel felruházott hajdusobozslói kir. járásbíró s a hajdusobozslói kir. járásbíró eg elnökevé. *Deme* Kálmán járásbírói elnöki címmel felruházott s a nyírbátori járásbíróshoz ideileg helyezett beregszászi törvényszéki bíró a detecseki kir. járásbíró elnökevé. *Domokos* Jenő hajdusobozslói kir. járásbírói titkár a hajdusobozslói járásbíróshoz járásbíróvá, dr. *Tomola* Béla sáoraljaújfalvi kir. törvényszéki titkár a herettyőfalvi kir. járásbíróshoz járásbíróvá kinevezte.

Ma lesz az ujságírók diszelőadása Nagyszabású művészt a Csokonai-színházban

A debreceni ujságírók ma, pénteken este tartják nagyszabású ünnepi előadásukat segély-alapjuk javára a Csokonai-színházban. A jölek szerint ott lesz ezen Debrecen egész társadalma, amely megragadja az alkalmat, hogy a sajtó munkásai iránt érzett őszinte megbecsülésének megjelenésével is kifejezést adjon. Ott láthatjuk tehát bizonyára Debrecen közéletének valamennyi vezetőférfiát és a nagyközönséget egyaránt.

A debreceni ujságírók mozgalmának híre különben nemcsak Debrecenben kelt meleg érdeklődést, hanem a többi vidéki városok sajtójának körében is, amelyek képviselői fogják magukat a mai ünnepségen.

A mai ünnepi előadás egyébként nemcsak a nemes jótékonycállal, hanem a páratlanul gazdag, változatos és élvezetes műsorral is magára vonja a figyelmet. Kiemelkedő esemény lesz az estnek a debreceni dalárdák együttes szereplése *Mácsay Sándor* karnagy vezényletével. Ez a hatalmas, kétszáztagú kórus előbb halatoni nótákat, majd végül a Szózatot éneklí el. Ezen élvezetben rég volt része a debreceni közönségnek.

Halassy Mariska Oláh Gábor alkalmi versét, *Kardoss Géza* pedig *Erdődy Sándor* költeményét szavalja. *Krompachi István* gyönyörű áriákat éneklí, míg *Kovács Terus*

és *Markovics Andor* egy igen ötletes táncduettet adnak elő.

Erdődy Lili, *Torma Gusztika*, *Rubinyi Tibor* Szini C. ulla pompás 1 felvonásos idilljét, a "Fekete pásztor" játszik, míg *Szigeti Jenő*, *László Gyula* és *Rolkó József* Molière vigjátékát: "A kénytelen házasságot" mutatják be.

Timár Ila a "B'réger" legszebb áriáit éneklí, *Kovács Terus* vidám dalokat ad elő, *Perczel Sírka* pedig csodaszép klasszikus táncokat fog lejtetni.

Az énekszámokat *Müller Mátyás*, a Csokonai-színház művész karnagya kíséri.

Végül a sajtó egy pompás előképben jelenik meg.

Szerepelni fog az esten a teljes katonai zenekar is *Nóth Antal* vezetésével s önálló számokban a "Hunyady László" és a "Lohengrin" operakból játszik részleteket. E nagyszabású műsorra való tekintettel a rendezőség tisztelettel kéri a közönséget, hogy helyét a nézőtérben nyolc óra elfoglalni kögyeskedjék, mert az előadás pontosan megkezdődik.

Az ünnepi előadás jegyeit ma egész nap és este árusítja a Csokonai-színház pénztára. Az előjegyzett jegyeket ma déli 12 óráig sziveskedjenek kiváltani, mert ellenben azok az újabb jelentkezőknek fognak kiadatni.

ványozta, hogy a tanácsi előterjesztést a közgyűlés vegye le a napirendről.

Előző erre részletesen foglalkozik a halastavak tengeri kigy hoz hasonló ügyével. Már 1-15-ben elkeltt volna annak készülnie s még évek muán 1920 ban is folytak építkezések. Igaz, hogy háboru volt, de történetek mulasztások is. Most ugy áll a helyzet, hogy a halastavak töltés t emelni kell, mert a gázmadarak keresztül-kasul járnak a tóban és zavarják, pusztítják a halakat Emelni kell a tápiató fűcsatorna töltését is, mert a mai csatornán nem folyik elegendő víz a Tiszából a tavakhoz. A város ugyan nem köteles ezeket a javítási és építési munkátoat elvégezni, azonban ha a javítások sürgősen nem es-közöletnek, sok építmény összeomlik, a halastó kiszárad s a haltenyész-tésnek vége lesz.

A tanács olyan megállapodást kötne a társasággal, hogy a város lemondana a neki járo haszonrészesezéséről, ezzel szemben azonban évi 700,000 korona haszonbért kapna, ha átlenged a halastavak környékén 800 katasztrális holdat.

Eklj József bejelenti, hogy a halastavak felügyelő bizottságának tagjai, *Jána István*, *Ledniczky István*, *Garda Dezső*, *Latinovics Mihály* és ő ismétellen bejá ták a halastavakat s behatóan foglalkoztak annak ú yeivel. Ha a társasággal ezt a megállapodást, amí igen előnyös a városra nézve, megkötik, akkor a társaság abban a helyzetben lesz, hogy kijavíthatja bedőléssel fenyegető objektumot, új tavakat épít es fog tudni prosperálni.

A közgyűlés a tanácsi előterjesztést egyhangulag elfogadta.

Gáz-, áram- és víztarifa

A közgyűlés érthetetlen egységével vette tudomásul a gáz- és villamosáram egységárának felemelését és egy hang sem szólalt fel az ellen az abuzus ellen, hogy a város utcai és hivatalai világításának egységára az önköltségen alól szabott meg, miáltal a kiadásai többlet az áram fogyasztókra hárul át, ahelyett, hogy ennek költségét többletét pótdobban az egész város közönsége fizetné meg.

Az új tarifa szerint a gáz köbméterenként 22 koronába, a villamos áram a Hajdúföld háztájiain már részletesen ismertett 4 kategoria szerint 30, 34, 38 és 42 koronába fog kerülni kilowattóránként s a szerint, amint a fogyasztó 1-10, 11-20, 21-30, 31 kilowattot felül fogyaszt havonként. Üzemek, intézmények, iskolák stb. külön tarifák szerint fizetnek.

Elfogadta a közgyűlés azt az előterjesztést is, hogy ez év december 31 ig bezárólag a városi tanács automatikusan emelhesse a gáz- és villanyárakat, ha a szénárak emelkedése folytán ennek szükségessége beállna.

Ugyancsak felemelte a közgyűlés a víz egységárát is köbméterenként 6-ról 16 koronára, az egy szobáért fizetett általánosösszeget évi 250 koronára s a vízórák díját negyedévenként 200-tól feljebb a vízórák nagysága szerint. Utasította azonban a mérnöki hivatalt arra, hogy a vízmérő órákat azonnal hozssa rendbe s a csöveket tisztíttassa ki.

70 millió forgatóké

A közgyűlés egyhanguan elfogadta, hogy a világítási vállalat, valamint a nyomda, fuvarozási és egyéb városi vállalatok forgatókéje 70 millió koronában áll pittancek meg.

A H. V. tarifaemelésé

Dr Vársdy István tanácsnok ismerteti azt a jegyzőkönyvet, m lyet a város és a H. V. kiküldöttéi vettek fel s javasolja az új tarifák életbeléptetését.

Fejér Ferenc dr bizottsági tag nem fo-

gódja el az új tarifákat mindaddig, amíg a H. V. és a nyirbátori vasut között fennálló teherforgalomra vonatkozó kérdés-komplexum tisztázva nincsen. Kifogásolja, hogy a H. V. csupán csak a szénárát téríti meg a városnak s nem a felhasznált áram önköltségi árát. Kifogásolja, hogy a H. V. a Piac- és Kossuth-utcaiból rendező pályaudvart csinál.

Dr Vársdy kijelenti, hogy a H. V. az eddigi 12 5 koronás áramár helyett visszamenőleg júliusra 16 60, augusztusra 19 35, azontul pedig 22 koronát fog fizetni ez év végéig.

A közgyűlés szavazással elveti *Fejér Ferenc* halasztó indítványát és elfogadja az új tarifát s egyben egy felszólalás kapcsán utasítja a mérnöki hivatalt és a H. V.-t, hogy a sertésvásári rakodót azonnal hozssa rendbe.

Az új villamos tarifát a Hajdúföld már közölte. Ugy látszik, hogy a H. V.-nak érdekében van ehetőleg sokáig titkolni a H. V. és a nyirbátori közötti üzleti kapcsolatokát. A H. V. társaság a nyirbátori révön milliós nyereségeket vág zsebre, mert a nyirbátori vasut egykor a helyi vasúthoz tartozó vonalakat használt. A közgyűlés határozata különben törvénybe ütközik, mert az új tarifát mindaddig, míg azt a keeskelelmi miniszter jóvá nem hagyja, életbe léptetni nem volna szabad.

A szinigazgató kérélmé

Dr Csűrös Ferenc kulturtanácsnok előadta, hogy *Kardoss Géza* szinigazgató a fűtés és világítás költségeinek megtérítését kérte a várostól. A tanács javasolja, hogy az idén 800,000 korona szubvencióban részesüljön az igazgató, ugy az nban, hogy ha a városnak követelése van, azt abból az összegből levonhassa s két részletben csupán akkor fizetessék ki az, ha az előadások mívója ellen komoly kifogás nem esik.

Markovics Elemér nem járul hozzá a szubvencióhoz. Szemére veti a szinigazgatónak, hogy tavaly sohasem mutatta be nyers mérlegét.

Csűrös tanácsnok kifejti, hogy abban az esetben, ha a város szubvenciót ad, jogot nyer a színház vezetősége való báleszólásra s azt ugy irányíthatja, hogy kulturmunkát végessen.

Tervey Tamás élesen elítéli a kulturtanácsnok felfogását, mert a színházat megrendszabályozni és kulturmunkára szoritani akkor is jogában áll a városnak, ha nem ad szubvenciót. A pénz nem dirigálhatja a morált. Hogyha a szinigazgató évközben benyújtott havi n ers mérlegét azt mutatná, hogy a színháznak deficitje van, a városnak módjában lesz szubvenciót adni. Nem ellenzi annak a költségvetésbe való felvételét de ellenzi kifizetését, mert látatlanba történik és ajándékszámba megy.

A közgyűlés szavazással 15 szóval 9 ellen elfogadta a tanács javaslatát.

Miskolcay Lajos főispán kijelenti, hogy főispáni jogáva élve, a közgyűlés határozatát végső fokon való elbírálás végett felterjeszti a belügyminiszterhez. Igy a határozat nem lép azonnal életbe, hanem csupán abban az esetben, ha a belügyminiszter jóváhagyja a közgyűlés határozatát, ami azonban legalább is kétséges.

Apróbb ügyek

A közgyűlés megbizta a tanácsot, hogy a legközelebbi közgyűlésig dolgozzon ki javaslatot a városi tisztviselő és alkalmazottak kello segélyezésére tárgyában, mert a földhaszonbérlet-k adása erre nem látszik alkalmasnak. A juhartó gazdák egyesületének a hortobágyi csárda berbeadásában hozott tanácsi határozat ellen beadott fellebbezését elvetették. Elnök a közgyűlést fél 1 órakor rekesztette be.

Rendkívüli városi közgyűlés

Debrecen szabad királyi város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 9 órakor *Miskolcay Lajos* főispán elnökelete alatt rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlésen, — bár annak tárgyszorzata a legnagyobb érdeklődésre tarthatott volna számot, mert a hozott határozatok finanszíris szempontból érzékenyen érintik az egész város közönségét — nem jelentek meg sokan és a szünet után a megjelentek nagyobb része is eltávozott.

A miniszterelnök leirata

Dr Vass Károly tanácsnok ismertette gróf *Behlen* István miniszterelnök leiratát, melyben köszönetet fejezi ki Debrecen város közönségének azért, hogy miniszteriuma megalkotása alkalmából üdvözölte s kéri a város közönségének támogatását.

Póthitel a kövezekekre

Dr Tóth Emil tanácsnok ismertette a tanács előterjesztését, melyben az Észak-magyarországi Kőbánya R. T. által szállított kőanyag árának emelkedése folytán 279,000 korona póthitel megszavazását kéri. Ugyancsak a Hatvan, Csapó és Miklósvitkai kövezeke munkálataira szükséges kiskocsiakó burkolat kőanyagának beszerzésére, — miután a versenytárgyaláson kívüli szállítással megbízott *Korláti Bazaltbánya R. T.* az árakat legutóbb 26 millióra emelte — 9 és fél millióval kéri a tanács a már megszavazott póthitelt felemelni. A közgyűlés a kért póthitel-eket egyhanguan megszavazta.

A bérkocsis-tarifa

Dr Tóth Emil tanácsnok rövidesen ismertette a bérkocsis ipartársulat kérelmét, és ezzel szemben a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát ajánlotta elfogadásra. A közgyűlés egyhanguan elfogadta az előadó javaslatát, mely szerint az új tarifák a következők:

Egyfogatu tarifája: az első félórára 80, minden további negyedóra 30, vasúthoz nappal 60, éjjel 80, temetéseknel 200, templomi vároozással 250, Augusztá szanatoriumhoz 150, félórái varalozással oda és vissza 250 korona.

Kétfogatu tarifája: az első félóránban 120, minden további negyedóra 40, vasut hoz nappal 100, éjjel 180, temetéseknel 250, templomi vároozással együtt 320, Augusztá szanatoriumhoz 220, félórái vároozással oda és vissza 300 korona.

Klinikákhoz re. des időtarifa sorompókon tul megegyezés szerint.

A kéményseprő-tarifa

Dr Tóth Emil bejelenti, hogy a kéményseprők 200 százalékos tarifaemelését, vagy 150 százalékos emelést és hatósági lisztállításat kerktek.

A kéményseprési különmunkálatok díját szin én ilyen arányban kérék felemelni. A tanács általános 100 százalékos emelést javasolt. Ezzel szemben a jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy mindaddig, amíg az új kéményseprő kerültek beosztását el nem készült, vétessek is a javaslat napirendről.

Tervey Tamás javasolja, utasítsák a városi tanács arra, hogy a jövő havi közgyűlésig tegyen előterjesztést a kéményseprő területek új beosztásáról, a kéményseprési tarifa emeléséről kapcsolatban a közüzemi pótlék emelésével.

Kun Bela hangoztatja, hogy a jelenlegi kerületi beosztás rossz.

A közgyűlés *Tervey Tamás* indítványát fogadta el.

A zenedei tanárok

Dr Csűrös Ferenc kulturtanácsnok ismerteti a zenedei tanárok fizetésrendezésének ügyét, melyet a "Hajdúföld" már részletesen ismertett, kapcsolatban a zenedei oktatás díjának felemelésével. A közgyűlés hosszabb vita után elfogadta a tanács indítványát.

A mátai biztos

Dr Tatay Zoltán előadó ismerteti a mátai biztos éreimét, hogy részére a vendéglátással kapcsolatos kiadásainak megtérítése képen bizonyos rekompenzáció adassék. A legutóbbi tanácsi javaslat csupán három évre visszamenőleg 5-5 ezer, összesen 15,000 korona kártérítés megállapítását javasolja.

Eklj József ellene van a tanácsi javaslatnak. A mátai biztos előzékenységet rekompenzálni kell, *Vársdy* tanácsnok kijelenti, hogy a mátai biztos nem vállalhatja a korcsmáros szerepét, *Balog István* 10 hold föld megadását javasolja. *Csoka Sámuel* polgármester hegyettes kijelenti, hogy a város vendégeit a város is látja el s az van szokásban, hogy a vendégeket a csárdához utasítják, de egyes vendégek bemennek a mátai biztoshoz, aki nem tud kitérni a meghívás elől. Az ilyen természetű vendéglátás rekompenzációja lenne a 10 hold föld. Hosszas vita után végül szavazásra került a sor és 27 szóval 15 ellen a közgyűlés a tanács javaslatát fogadta el.

A halastavak

Dr Mészty Károly t. ügyész ismertette azt a megállapodást, amit a városi tanács a Halten észtó és Ha kereskedelmi részvénnytársasággal kötött, annak az ajánlatnak folyamánaképen, amit a részvénytársaság a halastavak töltés nek felemelésére vonatkozólag tett.

Bakóczy Gábor bizottsági tag azt indit-

Közönség figyelmebe!

A debreceni napilapokat árusító rikkancsok teljesíthetetlenül nagy javítási kérelmmel fordultak a *Liptulajdonosokhoz*. A *Liptulajdonosok* pénteken, szeptember 1-én délelben tartanak ez ügyben értekezletet és megállapodásuk eredményét még aznap délután közölni fogják a rikkancsok megbizottáival.

Az olvasóközönség figyelmét már most felhívjuk arra, hogy amennyiben a rikkancsokkal nem jönne létre megállapodás, a debreceni napilapok az összes trafikokban kaphatók lesznek. Kérjük a közönséget, hogy amíg végleges intézkedések történhetnek, a lapokat bármelyik trafikban vásárolják meg. — A debreceni napilapok nyomban a megjelenés után kaphatók lesznek az összes trafikokban.

Új bizottsági tagok Az 1. számú jávedelmi, vagyon és hadinyereszadás felszólalási bizottságban lemondás folytán megüresedett két rendsz. tagi helyre egyhanguan *Balog István* és *Veréb Lajos* törvényhatósági bizottsági tagokat választotta meg a közgyűlés.

Uzsora a tengeri kamattal

Érdekes uzsora ügyben nyomozott most a debreceni csendőrség. *Györffy Imre* földműves, aki meglehetősen szűkös anyagi viszonyok között élt, vett egy kis földet.

Hogy megkezdhesse a gazdálkodást, pénzt kért kölcsön *Király Nagy* János rokonától, aki már előzőleg is több ízben adott neki kölcsönt különféle kikötéssele. A kölcsönt mindig pontosan visszafizette. Legutóbb ismét pénzt vett szükségére ezé t 42 ezer koronát kért *Király Nagy Sándortól*, aki adott is neki olyan feltétellel, hogy kamal fejében fizet neki hat mázsa tengerit vagyis körülbelül 36 ezer koronát.

A napokban megjutta *Györffy*, hogy *Király Nagy* János valami ügy miatt polgári pert indított ellene. Több se kellett neki, azonnal felszaladt a csendőrségre és viszont feljelentette rokonát uzsora miatt, amiért nem átalított 42 ezer koronáért hat mázsa tengeri kamattal kéri. A csendőrség megindította a vizsgálatot és ennek alapján most *Király Nagy* ellen uzsora miatt folyik az eljárás.

HAJÁPOLÁSRA DIANA-SHAMPOON

való.
Mindenütt kapható!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.T
Budapest, V., Nádor-utca 30.

HIREK

1922 szeptember 1. (Péntek)
Prot.: Egyed. Kath.: Farkas.

A Meteorológiai Intézet időjárása:
Változó felhőzet; helyenként némi eső várható jelentékeny hőváltozás nélkül.

Közművelődési Könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

A debreceni újságírók nagyszabású jótékonykötői műsoros művészeti estje 8 órakor a Csokorai-színházban.

Nyolc szobában

terpeszkedett egészen iddig Szamuelli Tibornak egyik véreskezű pritékje Budapesten, ahol tudvalevőleg talán az egész világon a legnyomorúságosabbak a lakásviszonyok. Akkor, amikor még mindig ezrével nyomorognak szelős vasúti kocsikban magyar testvéreink, akiknek ősi házukat, szülőföldjüket el kellett hagyniuk, mert magyar hazájukhoz hívek maradtak, akkor a gyilkos Vajda (Weinberger) a főváros kellős közepén főuri kényelemben, nyolc szobás elegáns lakásban időzött ki az éhhalálra nyugt, aki nem érti a módját, hogyan kell kijátszani törvényt, rendeletet, hatóságot.

Egy jól megérdemelt vasrostélyos kis ablaku rabszoba helyett nyolc elegáns, világos, szelős szoba!

Debrecenben sem ártana egy erélyes lakásra. Itt is furcsa dolgok derülnének ki.

Cimadományozás a debreceni bíróságnál. A Komáromy- és igazságügyminiszter előterjesztésére Lakner Géza debreceni ítéletábrái bírónak a királyi királyi bírói, Bay Ádám debreceni kir. járásbírónak a kir. járásbírói alelnöki, Agh Béla, Preinészberger Jenő és Telegdy Kovács Andor kir. törvényszéki bíróknak a királyi ítéletábrái bírói, Kerekes Zoltán kir. ügyészek a királyi ügyészségi alelnöki, dr. Serty Jenő kir. törvényszéki bírónak a kir. ítéletábrái bírói, Kócs György járásbírónak a járásbírói alelnöki, Bod Kálmán debreceni kir. ügyészek a kir. ügyészségi alelnöki címet adományozta.

Uj orvosok. Dr. Balogh Zoltán és dr. Vári Szabó Miklós orvostudori oklevelét Debrecen városi törvényhatósági bizottsága közgyűlésén kihirdették.

Megszűnt a vonatpár Debrecen és Szerencs között. A Debrecenbe 17 óra 35 perckor érkező és 9 óra 10 perckor induló Debrecen-Szerencs között közlekedő 1715. és 1716. számú személyvonatok közlekedését szeptember hó 5-től kezdve az üzletvezetőség megszüntette.

Kitüntetés. Az Országos Borászati és Szőlészeti kiállítás bírálóbizottsága most döntött abban a tekintetben, hogy a kiállítás közeli kiskert részesítetnek kitüntetésben. Arany érmettel jutalmazták meg többek között Csanak János debreceni földbirtokost kiállított boriért.

Debreceni vendéglősök az országos kongresszuson. Szeptember 7-én lesz Budapesten az országos vendéglős kongresszus, amelyen Debrecenből részt vesznek Kemény János elnök, Karikó Gyula alelnök, Németh Aladár, Dézsi László, Azor Gyula és ifj. Madai Gyula.

Ingyen rendelés a klinikán. Az egyetemi idegklinikán (Közváros) az általános munkások befejezik az ingyen rendelés és szegény betegek számára ismét megkezdődött a hétköznaponként reggel 8-10 óráig.

Beiratások az I. sz. gazdasági népiszkolába. f. évi szeptember hó 1. és 2-án tartatnak, Mikepércsi-ut 10.

Sztankay F. Béla liszteletdija. A városi tanács által Sztankay F. Béla volt h. tüzoltóparancsnok részére kiutalt javasolt 10,000 korona liszteletdíj megadását a tegnapi közgyűlés nem szavazta meg.

Véget ért a vasúti sztrájkja. Megírta a „Hajdúföld”, hogy a Mezőgazdasági Géppár vasúti munkácsi sztrájkba léptek, mivel az igazgatórág nem teljesítette 70 százalékos bérjavítási követeléseiket. Tegnap sikerült a megegyezés a következő alapon: A munkások azonnal felveszik a munkát és megelégednek 50 százalékos javítással, ilyen alapon a munkások tegnap munkába is léptek.

Áthelyezett detektív. A debreceni állambiztonsági detektívterületének egyik képzett és tehetséges tagját Kelemen Andó a belügyminiszter áthelyezte a miskolci kerületbe. Kelemen tegnap bucsuzott kollégáitól.

Eltűnt, vagy ellopták. Kabada György államrendőrségi főszámvéve panaszt tett a rendőrségnek, hogy hamuszínű, barnafoltu, 5 hónapos vizsla vadász kutya eltűnt vagy ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

Kereskedők és iparosok gyűlése. A kereskedők és iparosok a kereskedelmi és iparkamara gyűléstermében szeptember hó 3-án, vasárnap délután 10 órakor gyűlést tartanak. A gyűlés tárgya azoknak a serelemeknek a megbeszélése lesz, amelyek a kereskedőket és iparosokat leguőbb, főleg az árdaráltság vádjával illette érték. A gyűlés előadója Diczig Alajos kamarai fogalmazó lesz.

Ápóli tanfolyam az idegklinikán. Szeptember hó 15-től december hó 15-éig a debreceni m. kir. Tiszta István tudományegyetem ideg és elmegyógyászat klinikáján férfiak és nők részére három havi bevezető ápóli tanfolyam tartatik. A tanfolyam hallgatója ingyenes. A tanfolyam végzett hallgatói a klinikán ápóli felvételknél előnyben részesülnek. Jelentkezések az idegklinikán naponta 9-11-ig.

Iskolakönyvek, Antalfynál.

A felelősvásárlás következménye. Megírta a Hajdúföld, hogy a fehérmegyei Kis-láng községben B. Varga István földműves ugylátzik megunta a felelőségét és ezért szerződésileg eladta Sz. Varga István földművesnek 20 000 korona vételárért. Hetekig békességben élt az új pár, a menyecske azonban egy napon feltörte a szekrényt és 43 000 koronát elloptott belőle. A pénzből 5000 koronát megtartott, 38 000 koronát pedig átadott a régi férjnek. Az új férj feljelentésére az asszonynak letartóztatták, család és sikkasztás címén indult meg elieno az eljárás, de a megkárosított Varga István megbocsátott az asszonynak, úgy hogy csak az első férjét érte büntetés. A bíróság nyolc havi börtönrre ítélte el.

Meglopott tanárség. Dr. Thurzó Imre egyetemi tanárségét feljelentést tett a rendőrségnek, hogy Arany János-utca 33 szám alatti lakásból, bezárt szekrényét ismeretlen tettes feltörve, elloptott egy kék zakóöltönyt és egy zsakettkabátot. A kára 60 ezer korona. A nyomozás folyik.

A gyöngyházyeles kés. Tutennyi József állategészségügyi főfelügyelő, aki a Kossuth-utca 48. szám alatt lakik, feljelentést tett a rendőrségnek, hogy a pályaudvari irodahelyiségében ismeretlen tettes betörte az ab akot s behatolva az irodába, onnan egy 1000 koro értékű gyöngyházyeles kést elloptott. A nyomozás folyik.

A kereskedő társulati polgári fiúiskolában a beiratkozások szeptember 1., és 4-én lesznek. Mindenki olvassa el az iskola folyosóján kifüggesztett hirdetményt. Igazgatóság. (Piac u. 8.)

Állandó ötközék (ábonások) felvételnek Albert Belvárosi Éttermében. Kifűtő, házias magyar konyha. Köztisztviselőknek árendemény!

Színház

Bánk bán a nagyváradi színházban. Nagyváradról jelentik, hogy a Szilgényi-színház szeptember elsején, pénteken nyitja meg kapuit s az első ünnepi előadáson Katona József halhatatlan tragédiája, a „Bánk bán” kerül színpadra. Ez annál jelentősebb, mert a magyar sors népszerű tragédiáival megrázó remekművet az oláh hatóságok eddig Erdélyben sehoh sem engedték előadni. Nagyváradon, ahol Parlagi igazgató 150 tagú társulattal működik, lel először helyet Bánk komor fájdalom és Peur bus dűhe, érksíteni az erdélyi magyarságban a magyar kultúrközönséghez való elszakíthatatlan tartozás érzését.

Faragó megkapta a konszessziót. A felvidéki miniszterium a „Pozsonyi Magyar Újság” szerint ideiglenesen 2 hónapra játszási engedélyt adott a magyar színház

igazgatójának, Faragó Ödönnek. Ez idő alatt véglegesen rendezni fogják a felvidéki magyar színház igazgatójának személyére vonatkozó kérdést.

Színház és mozgószínházak közleménye:

Szezonnyitó előadás az Apollóban: Miss Labo titka, amerikai kalandortörténet 6 felvonásban, a főszerepben Priscilla Dean.

Viola II. rész Busul a betyár Kamarazene és énekkísérettel vasárnapig. Jegyet biztosítson idejében mindenki magának. **Uránia**

SPORT

Katonai football-mérkőzés. Tegnap délután szép és válogatott közönség jelenlétében folyt le a katonai football-mérkőzés, amelyen megjelent Kratochvíl Károly körletparancsnok is. Először a nyíregyházi honvédek legénységi csapatát játszott a debreceni honvéd vegyes csapat legénységi csapatával Szabó Kálmán bíráskodása mellett. Erős küzdelem után a debreceniek győztek 2:0 arányban.

Utána a debreceni tisztcsapat a miskolci tisztcsapattal játszott. Eredmény: 1:1. Góllövők Papp Lajos főhadnagy és Erdődy hadnagy. Bíró Zempléni Gusztáv volt. A debreceni csapatban igen jól játszott Csáky és Schweitzer, a DEAC két kiváló játékos.

Ma délután játszik hamedizben a DTE és DKASE a Hőök serlegéért az ügétő-téri pályán. A kereskedők győzelme valószínű. Bíró Zempléni lesz.

A válogatott csapatba kijelölt játékosok a miskolci uti részleteit megbeszélendő, felületlenül jelennek meg ma, pénteken este fél 8 órakor a kerület hivatalos helyiségében (Royal).

Bíró küldés. A pénteki DKASE-DTE mérkőzésre Zempléni Gusztáv, vasárnap, Diószegi uti pályán DTE-DVSC Weinreb Dező, határbírók Vársárhelyi József és Szántó József bírójelöltek, DMTK-Nyíregyházi Török Zoltán, Zempléni Gusztáv, határbírók Gódf Lajos és Friedmann János bírójelöltek, Nyíregyháza: NyTE-KTE Kondor Aladár, Karcag: Szabó Kálmán, Nagykovács: Hajdu Jenő küldetett ki.

A bírótanfolyam péntek esti előadása a DKASE-DTE mérkőzés miatt elmarad és helyette szombaton este tartják meg az előadást.

A Törökzentmiklósi TE bejelentette a kerületnek, hogy kilép a keleti kerület kötelékéből és nem vesz részt a másodosztályú bajnokságban. Így elmarad a vasárnapra kitűzött TTE-BUSE bajnoki mérkőzés is. A kilépésre a kerületi bizottságok, illetőleg a vidéki bizottság készlete, amelyek elutasították az osztályozó mérkőzések helyének kijelölése miatt benyújtott fellebbezést.

A DTE va élnap Berettyóújfaluban fog játszani.

Hirdessünk a HAJDUFOLD-ben

A tőzsde
Magyar korona: 27 1/2
Ériékpapírok

Magyar hitel 5000, Osztrák hitel 1050, Angol-Magyar 850, Leszámitoló bank 1175, Magyar-Olasz 350, Jelz hitelbank 285, Hazai bank 810, Salgó 41300, Rimamurányi 12000, Közuti 5150, Déli vasút 5500, Államvasút 3890, Keresk. bank 14400, Általános takarékpénztár 2225, Pesti hazai 3700, Borsod-miskolci 13000, Concordia 10450, Budapesti gőz. 16650, Gizella 7400, Hungária 13250, Viktória 32000, Beosini 29000, Köhő 31000, Általános községi 75000, Urkányi 31500, Adria 3300, Atlantic 4600, Levante 49000, Trust 14350, Gans-Danubius 58500, Gans-vilamos 81300, Lipták 1240, Magyar acél 8100, Schlick 3700, Wörner 2100, Brassói 17800, Izzó 24100, Spódium 4825, Hazai faterm. 7250, Klórid 10700, Erdő 925, Nasic 44000, Neuschl. Licht. 560, Orsz. fa 1775, Telefon 13150.

Hivatalos devizajegyzék.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Devizaközpont közlése szerint a tegnapi tájékoztató árfolyamok ma 1 óráig érvényben maradnak.

VALUTÁK:
Napoleon 7100, Angol font 8325-8525, Léva 1070-1100, Dollár 1865-1915, Francia frank 144 147, Márka 155-165, Lira 82,50-84,50, Osztrák korona 2,25-

2,35, Lei 1700-1750, Szokol 600-6800, Svájci frank 855 870, Dinar 20,00-20,40, Lengyel márka 24,50-26,50, Hollandi forint 726 746, Belga frank 137-140.

DEVIZÁK:
Amsterdam 726-746, Bukarest 17,00-17,50, Kopenhága 400-415, Krisztánia 312-322, London 8325-8525, Berlin 155-165, Milano 82,50-84,50, Páris 144-147, Prága 66,00-68,00, Stockholm 435-510, Zürich 355-370, Bécs 205-215, Szófia 10,70-11,0, Zágráb 6,05-6,15, Newyork 1875-1925, Varsó 24,50-26,50, Brüsszel 137,00-140.

Zürichi zárlat
Berlin 30,50, Holland 204,75, Newyork 52600, London 2345, Páris 4015, Milano 2280,00, Brüsszel 4035, Prága 17,30,00, Budapest 27,1/2, Zágráb 135,00, Bukarest 510, Varsó 6, Bécs 00,07-0, Osztrák leányeg. zeit 000075.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsde irányzata szilárd volt, a iorgalom kis keretek között mozgott. A buza 100 koronára drágult, a zab ilyetelen.

Hivatásos árak: Uj buza 76 kg, tisztav. déki 7150-00, egyéb 7100-7150, 79 kg, tisztav. déki 7200-7300, egyéb 7200-250, új rozs 5100-150, takarmány Árpajú óri 6200-400, ó zab 6000-200, tengeri 7800, repce 135-140, Korpa 4400-4500.

Sertésjelentés.

Szabadvásári maradvány 1143 sertés, 100 süldő és 23 malac, érkezett 131 sertés 30 süldő, eladatott 71 sertés.

Árak: Zsírsertés fiatal nehéz 360-385, könnyű 280-355.

Zártvásáron eladtak 55 darabot.

Apró hirdetések

Két alsó osztályú középiskolai tanuló teljes ellátásra elvállalok. Zongora és fúrdőszoba használatra. Jókai u. 6. sz.

Hadirokkant erdőlegénynek felvétetik a hadigondozó irodában Szent Anna-u. 1.

Kifutó akár fiu, akár leány jó fizetéssel felvétetik lapunk kádjában

Hadirokkantak, hadiözvegyek, éven fe üli gyermekei alkalmazást nyerhetnek. Szent Anna-u. 12.

Bélyeggyűjtemény és vésőintézet
PAULÓ Sathyány-utca 2.
Tél. 126.

Dollárt, ARANY, EZÜST pénzt, más idegen pénzt legdrágább árral vesz
Simon Bankiroda DEBRECEN, Kossuth-u. 11.
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Hivjon meg ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simonffy utca 17.

Nehéz az élet, jó ruhába járni gondot ad, VÉGREZ olcsón beszerezni tessék
menni, hol **kevesebb hasznát** finom férfi ruhák alaudóan kaphatók.
Vár-utca 2. SZ. (Zenedével szemben)

Paradicsom
24 korona kilója házhoz szállítva
Előjegyzést elfogad
Lukács Márton kereskedő
kereskedő, Salétrom-u. 8. Tel. 792.